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                                 Resumen Ejecutivo

Programa Valle Ciudadanía, una iniciativa de la Fundación Acesita con apoyo de la FIA (BR-774), iniciado en 1999 fue concluido en 2003. El proyecto tenia por principal objetivo el fortalecimiento y la creación de mecanismos de participación comunitaria y la capacitación de organizaciones comunitarias para el desarrollo del Valle del Acero en Minas Gerais, Brasil.

Las dos principales líneas de acción del proyecto fueron la capacitación de dirigentes y técnicos de organizaciones comunitarias y la difusión de la importancia para la sociedad regional y nacional del trabajo voluntario. 

Fueron seleccionadas 41 organizaciones comunitarias de asistencia social y 1 asociación de micro-productores rurales para participar del proyecto. Fueron ministradas cerca de 1.500 horas de actividades de capacitación en instrumentos de gestión, planeamiento y contenidos específicos vinculados a la asistencia o promoción social de niños, adolescentes, personas de tercera edad, personas discapacitadas, portadores del virus hiv y drogadictos. Para la asociación rural también se ofreció apoyo técnico a la producción, logística y comercialización de dulces procesados de bananas.

Al final del Programa, fueron beneficiadas 901 personas de 42 organizaciones, con actividades de capacitación que les permitieron adquirir nuevos conocimientos y habilidades para mejorar la atención y los servicios que ministran sus organizaciones comunitarias. El público beneficiario de las acciones en salud, educación infantil, deportes, pequeña generación de renta, fue de 15.421 personas de todas las edades, de familias de bajos ingresos.

Las actividades volcadas para el desarrollo de la cultura del voluntariado logró alcanzar 33 organizaciones comunitarias con acciones de orientación en el sentido de mejorar la alimentación ofrecida y adoptar criterios de nutrición más adecuados a una vida saludable. Otras 26 organizaciones fueron beneficiadas con acciones de orientación y seguimiento jurídico. Participaran de las actividades 79 jóvenes y 168 adultos profesionales. Hubo una intensa difusión en todo el Valle del Acero del valor del trabajo voluntario y se ha creado vínculos entre voluntarios y asociaciones.

Las organizaciones que participaron activamente están más sólidas y presentan un desarrollo favorable en cuestiones de gestión del trabajo y del personal. Algunas han comenzado a implementar actividades o servicios con el objetivo de producir ingresos y hacerse menos dependiente de donaciones. Es posible observar iniciativas embrionarias de algunas organizaciones de diseminación de los conocimientos adquiridos para otros grupos de base en la vecindad y una valorización del trabajo con otras instituciones. Mientras tanto, el trabajo con la asociación de micro-productores rurales no presentó los mismos impactos ni alcanzó la meta de creación de empleos. Varios factores fueron responsables por los resultados negativos: experiencia de organización comunitaria previa muy débil, ausencia de espirito emprendedor entre los dirigentes, falta de cultura de gestión de negocios y problemas ambientales como sequía y terrenos inadecuados para el cultivo de bananas.

La principal dificultad enfrentada fue la extensión geográfica del Programa que impidió una participación más frecuente de representantes de algunas organizaciones en las actividades programadas y visitas regulares de monitoreo del equipo técnico. También merece mención la cultura de la dependencia paternalista que está muy presente en organizaciones que hacen trabajo social desde una perspectiva caritativa.  

La gestión del Programa fue un importante aprendizaje pues demandó la búsqueda de soluciones no previstas, por veces innovadoras además del aumento de la capacidad de negociación con organizaciones y intereses diversos. La transferencia de técnicas y experiencias de gestión empresariales indica una estrategia de democratización del acceso al conocimiento y a mediano plazo añadió calidad en los servicios de las organizaciones sociales participantes del Programa Valle Ciudadanía.

1. Histórico del Proyecto

1.1. El Donatario

La Fundación Acesita para el Desarrollo Social ha sido creada en 1994 por la empresa Siderúrgica Acesita, parte del Grupo Arcelor (uno de los 5 más grandes de la siderurgia mundial) en el municipio de Timoteo, sed de la Compañía, en el llamado Valle del Acero, en el estado de Minas Gerais. Las actividades de la Fundación están orientadas hacia los campos de la educación, la cultura, el medio ambiente y la promoción social en la región.

En 1997 la Fundación decidió buscar recursos fuera de la empresa para ampliar sus programas de acción. En este marco se inscribe el proyecto presentado a la FIA y posteriormente, el apoyo adicional del “Banco Nacional de Desenvolvimento Econômico e Social (BNDES)” para nuevos componentes del proyecto en informática y fortalecimiento institucional.

1.2. El Proyecto BR-772

El Programa “Valle Ciudadanía” – que originalmente se llamó “ Programa de fortalecimiento y creación de mecanismos de participación comunitaria y capacitación de entidades sociales para el desarrollo del Valle del Acero” ha comenzado a ser elaborado en 1997. Según sus directivos, con la perspectiva de ampliar su labor en una perspectiva non paternalista, buscando enseñar a organizaciones de asistencia social de la comunidad regional a actuar por su propia cuenta. Con el proyecto, la Fundación se propuso a despertar el potencial de acción de esas instituciones y a capacitarles.

El proyecto tiene tres componentes:

a) Articulación institucional de 36 organizaciones de asistencia social y capacitación de dirigentes y técnicos en gestión organizacional, captación de recursos financieros, planeamiento y monitoreo de programas, trabajo en red y formación ciudadana.

b) Creación de una Central de Voluntariado para la región con desarrollo de actividades de calificación de voluntarios para trabajo en las organizaciones sociales.

c) Apoyo a la capacitación productiva y a la organización comunitaria de micro-productores agrícolas reunidos en la asociación ACOPAT. 

Con el apoyo del BNDES el número de organizaciones atendidas fue ampliado para 42 y se ha añadido la informatización, la constitución de un fundo financiero para apoyo a pequeños proyectos de generación de renta o perfeccionamiento de la atención y apoyo a la sistematización de la experiencia generada por el proyecto. 

1.3. Los Objetivos

El objetivo principal del proyecto es el fortalecimiento de una red de organizaciones sociales para el desarrollo local del Valle del Acero por medio de la formación de dirigentes, técnicos y voluntarios, ampliando los mecanismos de participación comunitaria e influencia en las políticas publicas. Al final del proyecto cerca de 4.300 personas de bajos ingresos serian beneficiadas por una mejor atención de las organizaciones comunitarias involucradas en los servicios prestados o el incremento de la renta, en el caso de los productores rurales. 

Como objetivos específicos se señala:

a) Capacitar a 72 dirigentes y 108 técnicos de 36 organizaciones comunitarias.

b) Apoyar a 36 organizaciones en la formulación e implementación de sus planes de acción y sustentabilidad institucional de largo plazo.

c) Mejorar la calidad de la atención al publico beneficiario de esas organizaciones, estimado en 4.000 personas.

d) Promover la cultura del voluntariado en toda la región y desarrollar acciones para la incorporación del trabajo voluntario por esas organizaciones.

e) Desarrollar la capacidad de producción y comercialización de la ACOPAT – asociación de 41 familias de pequeños productores rurales (estimada en 164 personas beneficiarias), en la perspectiva de generación de empleo y renta.

2. Actividades, Resultados e Impactos

2.1. Actividades Programadas

El proyecto fue iniciado con un amplio proceso de constitución de las 42 organizaciones comunitarias. Abierto a toda la región metropolitana del Valle del Acero, 101 organizaciones se presentaran al proceso de selección que identificó 41 instituciones comunitarias, originarias de 15 municipios, además de la ACOPAT. En noviembre de 1999 fue firmado el termino de compromiso de colaboración entre la Fundación Acesita y las organizaciones comunitarias seleccionadas y tubo inicio el Programa Valle Ciudadanía. 

El Programa fue coordinado por la dirección de Acción Comunitaria de la Fundación y la implementación exigió la creación de una estructura de gestión y seguimiento que integrase las 4 líneas de acción:

a) Programación y ejecución de actividades de capacitación para las 42 organizaciones y monitoreo de la implementación de las actividades implantadas en las organizaciones.

b) Creación y desarrollo de la Central de Voluntariado para campañas de difusión, captación, preparación y orientación de las acciones de los voluntarios junto a las organizaciones.

c) Preparación y implementación de la propuesta de informatización de las 42 organizaciones beneficiarias.

d) Desarrollo del Fundo de apoyo a pequeños proyectos de generación de renta para las instituciones en la perspectiva de sustentabilidad o de modernización de la atención al público beneficiario.

Los 3 grupos de actividades principales del Programa fueron:

a) Realizar cursos y talleres de capacitación de las entidades comunitarias.

b) Realizar visitas mensuales a las organizaciones participantes para seguimiento de las actividades en implantación y para una atención más individualizada en la evolución de las acciones.

c) Organizar campañas de comunicación y eventos como exposiciones, de difusión de los conceptos del Programa en el Valle del Acero.

En capacitación fueron realizados:

a) 5 sesiones de debates con temas como marco institucional regulador  del tercero sector, trabajo en red, sustentabilidad de las organizaciones sociales etc.

b) 25 cursos con temas como ciudadanía y exclusión social, creatividad y relaciones humanas, elaboración y gestión de proyectos, políticas públicas, planeamiento estratégico, gestión de personal voluntario, comunicación y marketing social, gestión administrativa y financiera.

c)  07 talleres con temas como alimentación y nutrición, sustentabilidad de organizaciones comunitarias.

d) 9 encuentros de planeamiento, monitoreo y evaluación de las acciones desarrolladas en el Programa.

La definición de las actividades fue basada en diagnósticos previos de las necesidades de las organizaciones participantes y demandas por ellas formuladas. Siempre que ha sido posible se buscó utilizar metodología participativa.

2.2. Resultados Alcanzados

2.2.1. En el componente 1 del Programa, “Capacitación” se ha ultrapasado a todas las metas numéricas propuestas inicialmente.

	Indicador
	Meta propuesta
	Resultado alcanzado

	Adquirir conocimientos y habilidades 


	180 beneficiarios
	901 beneficiarios




En detalle:

	Cantidad
	Evento
	Horas de activad.
	Participantes

	5
	Sesión de debates
	36
	261

	7
	Taller
	208
	335

	25
	Curso
	1.343
	1.010

	9
	Encuentro
	42
	571


Nota: un mismo participante puede haber estado en varias actividades. Depurada las duplicidades de participación, el número exacto de participantes fue 632 mujeres y 269 hombres de las 42 organizaciones comunitarias, totalizando 901 beneficiarios. 

La meta inicial fijada era capacitar a 72 dirigentes y 108 técnicos, totalizando 180 beneficiarios.

La aplicación de los conocimientos y habilidades estimada es para un mínimo de 353 mujeres y 180 hombres.


	Indicador
	Meta propuesta
	Resultado alcanzado

	Publico beneficiario de las organizaciones
	4.095 personas de bajos ingresos
	15.421 personas atendidas




Los beneficiarios son niños, adolescentes, personas de tercera edad,  discapacitados, portadores del virus HIV, drogadictos y familias pobres de 15 municipios del Valle.

2.2.2. En el componente 2 del Programa, “Central de Voluntariado” no hubo una meta cuantitativa a ser alcanzada. El objetivo especifico era capacitar y orientar las organizaciones comunitarias para mejorar el trabajo de los voluntarios y difundir la cultura del voluntariado en la región creando mecanismos de apoyo a la participación de voluntarios en acción social.

	Indicador
	Resultado alcanzado

	Acciones realizadas por jóvenes voluntarios 
	79 participantes



	Acciones realizadas adultos profesionales
	168 participantes


	Indicador
	Resultado alcanzado

	Servicios de seguimiento jurídico 
	26 organizaciones beneficiadas



	Orientación en alimentación y nutrición
	33 organizaciones beneficiadas




Además del trabajo directo con voluntarios fueron realizados 9 eventos de movilización de la sociedad en general para donaciones solidarias a las organizaciones participantes. Los materiales colectados fueron juguetes (Campaña de Navidad), materiales escolares (Campaña de inicio del año escolar), ropas de invierno, materiales de higiene personal etc. Se recibió en los 9 eventos un total de 14.850 objetos, con la participación de cerca de 6.000 niños, jóvenes y adultos.

2.2.3. En el componente 2 del Programa, “Apoyo a la producción y comercialización de la ACOPAT” enfrentó muchas dificultades. Las metas establecidas inicialmente fueron totalmente irrealistas o basadas en un diagnóstico muy superficial de las condiciones de organización política de la Asociación de los Pequeños Productores Agrícolas, de las condiciones económicas y ambientales de la región.  

Las metas fijadas en el proyecto no fueron alcanzadas. La modernización de la fábrica y los nuevos equipos permitieron producir  en mejores condiciones sanitarias y técnicas. Pero no hubo capacidad organizacional y humana para aumentar la comercialización.  

	Indicador
	Meta
	Resultado alcanzado

	Creación, conservación de empleos 
	12 empleos creados
	3 empleos mantenidos entre los 6 existentes al inicio

0 empleo creado



	Aumento de la renta de 41 familias
	200% de crecimiento
	Se mantuvo el mismo nivel de ingreso familial



	Aumento de la producción de bananas y fabricación de dulces


	300% de crecimiento
	Se mantuvo las mismas cantidades, pequeñas variaciones 


Nota: no fue posible generar un instrumento específico de mensuración de la renta, los datos colectados se basan en informaciones orales de los beneficiarios. 

Al inicio del proyecto serian beneficiadas 41 familias pero en 2000 el número se redujo a 34 familias, en 2001 a 26, y al final eran apenas 10 los productores asociados. Además de fallas del diagnostico preparatorio es posible que las expectativas de resultados de los productores rurales fueran de muy corto plazo y luego dejaron la movilización. No está demasiado señalar la dispersión geográfica de los productores, la distancia que separa las fincas de los asociados de la unidad de producción de dulces y el fenómeno de la sequía que se agudizó en 2001 e 2002.

El proyecto permitió la realización de 16 cursos de capacitación (nociones de gestión administrativa, contabilidad, cooperativismo, marketing etc.) en un total de 271h aulas, con participación de 37 personas de la asociación, incluso directivos.  

2.3. Impactos Observados

a) Las organizaciones que participaron activamente del Programa están  más sólidas y presentan un desarrollo favorable en cuestiones de gestión del trabajo y del personal. Varias organizaciones que no realizaban planeamiento anual y monitoreo regular de sus acciones implantaron sistemas sencillos con resultados satisfactorios. Algunas organizaciones, con recursos del Fundo de pequeños proyectos, han iniciado la implantación de actividades o servicios remunerados con el objetivo de producir ingresos y hacerse menos dependiente de donaciones. 

b) Es posible observar algunas iniciativas embrionarias de diseminación de los conocimientos adquiridos por una organización para otros grupos de base o comunidades en la región. 

c) La consolidación de la Central “Voluntarios del Valle” permitió crear un mecanismo de movilización permanente de la sociedad civil regional capaz de involucrar personas y grupos en acciones de enfrentamiento de demandas de las organizaciones comunitarias o iniciativas que visen el desarrollo comunitario. Se ha logrado fomentar la cultura del voluntariado en el Valle del Acero, en empresas y individuos.

d) A pesar del trabajo con la ACOPAT no haber presentado resultados muy positivos, indirectamente se ha logrado influenciar en el reordenamiento de la Asociación que era conducida por un grupo cerrado y pequeño. En el año pasado hubo elecciones para la junta directiva y se renovó la dirección. Eso ha ocasionado la apertura de un canal de comunicación con los asociados, más transparencia en la presentación de cuentas y llamamiento a la participación. Los productores que permanecieron en el proyecto adquirieron conocimientos y habilidades que les permite ahora conducir la organización con más calidad.

e) La Fundación Acesita ha logrado constituirse en institución “de referencia” en el trabajo social corporativo en el ámbito nacional. Varias premiaciones le han sido conferidas en los últimos años. Las experiencias con voluntariado y con apoyo al fortalecimiento de pequeñas organizaciones comunitarias están sendo reproducidas por otras empresas y asociaciones.

3. Problemas Enfrentados

Los principales problemas enfrentados fueron: las dificultades de participación o de aplicación de conocimientos de cerca de la mitad de las 42 organizaciones sociales involucradas en el Programa, la cultura institucional de dependencia predominante en organizaciones comunitarias de fines asistenciales y la falta de experiencia inicial del equipo técnico y de la institución con proyectos con las características del Programa Valle Ciudadanía. 

Con relación a la participación es valido señalar:

a) La limitación a la participación regular en las actividades de capacitación por distancia geográfica. El proyecto reunió organizaciones dispersas en varios municipios, muchas ubicadas en el medio rural, con dificultad de acceso a transportes colectivos y pocos recursos financieros.

b) Organizaciones con equipos muy pequeños. Algunas organizaciones han enviado siempre las mismas personas para  todas las actividades. Hubo sobrecarga de demanda y las personas fueron restringiendo su participación después del primer año.

c) La acumulación de tareas y responsabilidades. Muchas organizaciones funcionan con pocas personas y no hay como trabajar dentro de un planeamiento, con funciones adecuadas.  Hay acumulo de función e improvisación de última hora, dificultando la aplicación de los conocimientos adquiridos.

d) Cambios frecuentes de personal. Hay organizaciones que tienen sus equipos constituidos principalmente de voluntarios y jóvenes en pasantía. No se generaba acumulación y era difícil retomar contenidos de capacitaciones anteriores. 

Con relación a la cultura institucional, cabe señalar:

a) La gran parte de las organizaciones sociales participantes surgieron en un ambiente asistencial y espíritu paternalista, sin trazos de gestión profesional, muy dependientes de donaciones externas y acciones voluntarias.

b) La cultura entrañada del trabajo voluntario, de la generosidad de las personas que actúan en las organizaciones produjo resistencias a propuestas que indicaban la necesidad de planeamiento y organización, profesionalización, mejor control financiero, generación de recursos propios.

c) La cultura individualista que atraviesa el quehacer de cada organización ha dificultado el desarrollo de acciones en red o iniciativas colectivas. Las organizaciones, en general, no poseían la tradición de trabajos inter-institucionales.

Con relación a coordinación del Programa, se señala:

a) La distancia geográfica, muchas veces el difícil acceso físico, de algunas organizaciones comunitarias han constituido un impeditivo para el seguimiento regular del equipo técnico.

b) La poca experiencia del equipo en promover acciones conjuntas con alcaldías y órganos gubernamentales, así como, resistencia de estos con relación a compartir tareas en el cuadro de un proyecto social desarrollado por una fundación empresarial.

c) Las expectativas de algunas organizaciones eran de un proyecto de repase de recursos financieros. La propuesta de formación social, trabajo comunitario, capacitación en gestión no fue asimilada por todas las organizaciones.

d) El equipe técnico y la propia Fundación no tenían experiencia consolidada en el desarrollo de proyectos similares al Programa Valle Ciudadanía. Adaptaciones y revisiones de estrategias tuvieron que ser hechas a lo largo de la implementación del proyecto.

4. Lecciones Aprendidas

Según el equipo técnico, la gestión del Programa fue un importante aprendizaje pues demandó a lo largo de los más de 4 años de actuación, la búsqueda de soluciones no previstas, por veces innovadoras, el aumento de la capacidad de negociación y arbitraje de intereses diversos entre organizaciones sociales y la necesidad de compartir tareas entre organizaciones, entre sectores sociales, entre niveles de conocimiento diferentes.

De una manera más específica, se podría mencionar:

a) La importancia de realizar un diagnóstico más amplio y especialmente, más profundado de las instituciones participantes y beneficiarias del proyecto. Del lado de las organizaciones, tener más claro desde el inicio, cual son los objetivos y los instrumentos metodológicos utilizados en la implementación del proyecto. Un proyecto con la dimensión del Programa Valle Ciudadanía deberá ser planeado en una perspectiva de al menos 5 años de duración para maduración de los objetivos, de forma a alcanzar los resultados deseados.

b) Trabajar con muchas organizaciones en un espacio geográfico muy amplio (muchos municipios) no es viable, dificulta la participación y el monitoreo de las actividades. Las organizaciones que estén en medio rural deben merecer un abordaje diferente a lo ministrado a las organizaciones urbanas. Proyectos que incluían componente económico son complejos y deben tener seguimiento técnico específico.

c) Un sistema de planeamiento y monitoria o seguimiento debe garantir un flujo regular de información, ajustes y revisiones regulares. El seguimiento regular de cada organización o actor social participante es fundamental para lograr los resultados esperados o hacer correcciones de ruta durante la implementación. El planeamiento hecho con la participación de las organizaciones beneficiarias estimula la gestión conjunta y amplia la responsabilidad compartida entre todos.

d) No es posible llegar a la autonomía de gestión de las organizaciones, así como una más grande sustentabilidad de largo plazo sin romper con la cultura dominante de paternalismo, dependencia de una cierta “generosidad espontánea” presente en muchas organizaciones comunitarias de trabajo social. Debe haber un esfuerzo por diversificar fuentes de recursos y agregación en los equipos de profesionales o personas calificadas técnicamente en gestión, finanzas y comunicación.

e) La transferencia de técnicas y experiencias de gestión empresariales apunta para una estrategia de democratización del acceso al conocimiento y a mediano plazo añade calidad en la atención de organizaciones sociales y del tercer sector en general.
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1. Wanda Maria Rosa Silva, coordinadora del Programa
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